A TABLE ARTISANALE REPLIABLE

Lors d’un salon du meuble, un ébéniste a présenté une table basse repliable. Cette table peut être modélisée en utilisant la notation vectorielle.

1.1. En utilisant l’annexe 1, donner les coordonnées des points A, B, C, D.

1.2. Dans le repère orthonormé ( 0,   EQ \o(\s\up9(o);i),   EQ \o(\s\up9(r);j )) de l’annexe 1, placer les points suivants :

E ( 7 ; –1 ) 
F ( 1 ; –7 ) 
G ( –1 ; –7 ) 
H ( –7 ; –1 ) 

1.3. Relier ABCEDEFGHA, ABCDEFGHA représentant la table dépliée.

1.4. Soit I’, J’, K’, L’ les milieux respectifs des segments [AB], [CD], [EF], [GH].

Placer les points I,’ J’, K’, L’ dans le repère orthonormé ( 0,   EQ \o(\s\up9(o);i),   EQ \o(\s\up9(r);j )) de l’annexe 1.

1.5. Déterminer les coordonnées des points I’, J’, K’, L’ par le calcul.

1.6. Dans le repère orthonormé ( 0,   EQ \o(\s\up9(o);i),   EQ \o(\s\up9(r);j )) de l’annexe 1, placer les points M’, N’, O’, P’ définis de la manière suivante :

  EQ \o(\s\up9(r);I'M') = 3  EQ \o(\s\up9(o);i) – 3   EQ \o(\s\up9(o);j)

  EQ \o(\s\up9(r);J'N') = –3  EQ \o(\s\up9(o);i) – 3  EQ \o(\s\up9(r);j )
  EQ \o(\s\up9(r);K'O') = –3  EQ \o(\s\up9(o);i) + 3  EQ \o(\s\up9(r);j )

  EQ \o(\s\up9(r);L'P') = 3  EQ \o(\s\up9(o);i) + 3   EQ \o(\s\up9(o);j)


1.7. Relier I’M’, J’N’, K’O’, L’P’, M’N’O’P’, I’J’K’L’ dans le repère de l’annexe 1.

1.8. Calculer  EQ \o(|; |)   EQ \o(\s\up9(r);I'J')

 EQ \o(|; |)
et  EQ \o(|; |)   EQ \o(\s\up9(r);J'K') EQ \o(|; |).

1.9. En déduire l’aire de la surface définie par le quadrilatère I’J’K’L’.

Le quadrilatère I’J’K’L’ représente la table repliée à l’ échelle 1/10. 

1.10. Donner l’aire réelle de la surface de la table repliée en cm2 puis en  m2.

1.11. Calculer les coordonnées du vecteur   EQ \o(\s\up9(r);I'J').

1.12. Donner les coordonnées des points M’ et N’.

1.13. Calculer les coordonnées du vecteur   EQ \o(\s\up9(r);M'N').

1.14. Montrer que   EQ \o(\s\up9(r);I'J') et   EQ \o(\s\up9(r);M'N') sont des vecteurs colinéaires.

1.15 En déduire la nature du quadrilatère I’J’N’M’.

1.16. Placer dans le repère de l’annexe 1 le point Q’( – 1 ; 4 ).

1.17. Calculer  EQ \o(|; |)   EQ \o(\s\up9(r);M'N')

 EQ \o(|; |)
et  EQ \o(|; |)   EQ \o(\s\up9(r);Q'M') EQ \o(|; |).

1.18. En déduire l’aire de la surface du quadrilatère I’J’N’M’.

1.19. En déduire l’aire de la surface du polygône ABCDEFGH.

Le polygône ABCDEFGH représente la table dépliée à l’échelle 1/10. 

1.20. En déduire l’aire réelle de la surface de la table dépliée en cm2 puis en  m2.

1.21. Calculer le rapport  EQ \s\do2(\f(aire de la table dépliée; aire de la table repliée ))arrondi à 0,001.

1.22. Quel est l’intérêt d’ une telle table ?
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Fiche professeur :

Cet exercice est prévu pour des BEP Industriel en exercice de synthèse sur la géométrie vectorielle plane .

La durée pour le résoudre est fixé à une heure.
Les objectifs recherchés sont les suivants :

Géométrie 

Géométrie vectorielle plane

- Lire des coordonnées de points dans un repère orthonormé

- Placer des points dans un repère orthonormé

- Calculer les coordonnées d’un vecteur

- Calculer la norme d’un vecteur

- Montrer que deux vecteurs sont colinéaires

Calcul d’aire des configurations usuelles

- Calcul de l’aire d’un carré

- Calcul de l’aire d’un trapèze

- Conversions d’unités et arrondis

éléments de corrigé :LA TABLE ARTISANALE REPLIABLE

1.1. 
A( –7 ; 1 )
 B( –1 ; 7 ) 

C( 1 ; 7 )

D ( 7 ; 1 )
1.2. Voir les points 
E ( 7 ; –1 ) 
F ( 1 ; –7 ) 
G ( –1 ; –7 ) 
H ( –7 ; –1 ) sur l’annexe 1

1.3. Voir sur  l’annexe 1 ABCEDEFGHA
1.4. Voir sur  l’annexe 1 les points I,’ J’, K’, L’.
1.5. I’( – 4 ; 4 ) 
J’(  4 ; 4 )

K’( 4 ; – 4 )

L’( – 4 ; –  4 )

1.6. Voir sur  l’annexe 1 les points M,’ N’, O’, P’.
1.7. Voir sur  l’annexe 1  I’M’, J’N’, K’O’, L’P’, M’N’O’P’, I’J’K’L’ 
1.8.  EQ \o(|; |)   EQ \o(\s\up9(r);I'J')

 EQ \o(|; |) = 
8
 EQ \o(|; |)   EQ \o(\s\up9(r);J'K') EQ \o(|; |) = 8

1.9. aire du carré (I’J’K’L’) = 8 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 8 = 64 cm2.

1.10. aire réelle de la surface de la table repliée 6400 cm2 ou 0,64  m2.

1.11.   EQ \o(\s\up9(r);I'J') ( 8 ; 0 )

1.12.  M’ ( – 1 ; 1 )


 N’ ( 1 ; 1 )

1.13.   EQ \o(\s\up9(r);M'N') ( 2 ; 0 )

1.14.   EQ \o(\s\up9(r);I'J') = 4   EQ \o(\s\up9(r);M'N')  

1.15 Le quadrilatère ( I’J’N’M’ ) est un trapèze.

1.16. Voir sur  l’annexe 1 le point.Q’( – 1 ; 4 ).

1.17.  EQ \o(|; |)   EQ \o(\s\up9(r);M'N')

 EQ \o(|; |)
= 2 

 EQ \o(|; |)   EQ \o(\s\up9(r);Q'M') EQ \o(|; |)= 3

1.18. aire ( I’J’N’M’ ) =  EQ \s\do2(\f(1;2)) SYMBOL 180 \f "Symbol"\h ( I’J’ + M’N’) SYMBOL 180 \f "Symbol"\h Q’M’ = 0,5 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h ( 8 + 2 ) x 3 = 15 cm2

1.19. aire (ABCDEFGH)
 = 
aire du carré (I’J’K’L’)+ 4 aire ( I’J’N’M’ )





 = 
64 + 4 x 15 = 64 + 60 = 124 cm2

1.20. aire réelle de la surface de la table dépliée : 12 400 cm2 ou 1,24  m2.

1.21.   EQ \s\do2(\f(aire de la table dépliée; aire de la table repliée )) =  EQ \s\do2(\f(1,24;0,64)) = 1,938 

1.22. L’intérêt d’ une telle table est de réduire d’environ de moitié son encombrement, lorsqu’elle n’est pas utilisée. 
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